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SKOJARZENIACH ZE SŁOWEM IMIGRANT i OBCOKRAJOWIEC

Dane CBOS, II 2025 

Wyniki badania internetowego (CAWI, N=564)
Wyniki badania mixed-mode (CAPI, CATI, CAWI) 

na reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 

mieszkańców Polski (N=965)

Jaki jest ogólnie Pana(i) stosunek do obcokrajowców

osiedlających się w Polsce? (N=263)

11 70 16 3 0

Jaki jest ogólnie Pana(i) stosunek do imigrantów

osiedlających się w Polsce? (N=293)

7 54 28 11 0

Jaki jest ogólnie Pana(i) stosunek do obcokrajowców

osiedlających się w Polsce? (N=480)

8 62 15 4 11

Jaki jest ogólnie Pana(i) stosunek do imigrantów

osiedlających się w Polsce? (N=479)

5 53 21 8 13

Zdecydowanie 

pozytywny

Raczej 

pozytywny

Raczej 

negatywny

Zdecydowanie 

negatywny

Trudno 

powiedzieć

81%

61%

70%

58%
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SKALA OBECNOŚCI OBCOKRAJOWCÓW – OSOBISTA ZNAJOMOŚĆ

Dane CBOS, 1999–2025 
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Czy zna Pan(i) osobiście jakiegoś cudzoziemca mieszkającego w Polsce?
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SKALA OBECNOŚCI OBCOKRAJOWCÓW – STYCZNOŚĆ

Jak często styka się Pan(i) z obcokrajowcami pracującymi w Polsce, 
np. robiąc zakupy, zamawiając usługi, korzystając z opieki zdrowotnej, 
korzystając z przewozu osób?

17%
8% 8%

12%

8% 6%

3%

2% 2%

8%

6% 6%

10%

8% 8%

12%

14% 12%

18%

25% 29%

19%
29% 29%

2019 2023 2025

Codziennie

Kilka razy w tygodniu

Raz w tygodniu

2–3 razy w miesiącu

Raz w miesiącu

Raz na 2–3 miesiące

Rzadziej

Wcale

Dane CBOS, 2019–2025 
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SKALA OBECNOŚCI OBCOKRAJOWCÓW – ZATRUDNIANIE

4 3
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14 14

26

44
47 49

39 40

2008 2010 2015 2016 2019 2023 2025 2006 2008 2010 2016 2019 2023 2025 2023
N=643

2025
N=569

Czy kiedykolwiek korzystał(a) Pan(i) 
z płatnej pomocy obcokrajowca
(np. przy pracach domowych, 
remontowych, opiece nad dziećmi) 
lub zatrudniał(a) Pan(i) obcokrajowca, 
np. na budowie czy przy pracach 
polowych?

Czy zna Pan(i) osobiście kogoś 
zatrudniającego obcokrajowca (np. jako 
pomoc domową, opiekunkę do dzieci, 
pielęgniarkę, pracownika na budowie lub 
przy pracach remontowych, polowych)?

Czy w Pana(i) zakładzie 
pracy / gospodarstwie 
rolnym pracują 
obcokrajowcy?

PRACUJĄCYOGÓŁ BADANYCH

Dane CBOS, 2006–2025 

OGÓŁ BADANYCH
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POSTRZEGANE SKUTKI OBECNOŚCI OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE

Czy zgadza się Pan(i) czy też nie z następującymi stwierdzeniami?

Dane CBOS, II 2025 
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Obcokrajowcy nadmiernie obciążają system
świadczeń socjalnych w naszym kraju

Obcokrajowcy przyczyniają się do wzrostu
przestępczości w Polsce

Obcokrajowcy zaniżają stawki na rynku pracy

Obcokrajowcy przyczyniają się do obniżenia jakości
nauczania w polskich szkołach

Obcokrajowcy płacą podatki, dokładając się do
budżetu państwa

Polska potrzebuje obcokrajowców ze względu na to,
że polskie społeczeństwo się starzeje

Obcokrajowcy są niezbędni, żeby polska gospodarka
się rozwijała

 Zdecydowanie
się zgadzam

Raczej się
zgadzam

Raczej się
nie zgadzam

Zdecydowanie się
nie zgadzam

Trudno
powiedzieć

66%

69%

65%

55%

51%

48%

26%
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – WIEK

Dane CBOS, II 2025 
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18–24 lata

25–34
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55–64

65 lat i więcej

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – MIEJSCE ZAMIESZKANIA

Dane CBOS, II 2025 

%

43

48

53

56

71

50

57

52

47

44

29

50

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wieś

Miasto do 19 999

20 000 – 99 999

100 000 – 499 999

500 000 i więcej mieszk.

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – WYKSZTAŁCENIE I GRUPA ZAWODOWA

Dane CBOS, II 2025 

%
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Podstawowe / gimnazjalne

Zasadnicze zawodowe

Średnie

Wyższe

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt.

Średni personel, technicy

Pracownicy adm.-biurowi

Pracownicy usług

Robotnicy wykwalifikowani

Robotnicy niewykwalifik.

Rolnicy

Pracujący na własny rach.

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – STATUS EKONOMICZNY

Dane CBOS, II 2025 

%
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Do 1999 zł

Od 2000 do 2999 zł

Od 3000 do 3999 zł

Od 4000 do 5999 zł

6000 zł i więcej

Złe

Średnie

Dobre

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Dochody 
per capita

Ocena własnych 
warunków 
materialnych
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – SYTUACJA NA LOKALNYM RYNKU PRACY

Dane CBOS, II 2025 

%

51
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41
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50
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Bez większych problemów można znaleźć odpowiednią pracę

Można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, ale trudno jest o pracę
odpowiednią

Trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę

Nie można znaleźć żadnej pracy

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce
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CZYNNIKI RÓŻNICUJĄCE OCENĘ SKUTKÓW OBECNOŚCI 

OBCOKRAJOWCÓW W POLSCE – POGLĄDY POLITYCZNE I PREFERENCJE PARTYJNE

Dane CBOS, II 2025 

%
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Lewica

Centrum

Prawica

Trudno powiedzieć

KO

PiS

Konfederacja WiN

Trzecia Droga

Lewica

Niezdecydowani

Ogółem

Osoby raczej pozytywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Osoby raczej negatywnie
oceniające skutki obecności 
cudzoziemców w Polsce

Poglądy 
polityczne

Głosowanie 
w wyborach 
do sejmu 
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KTO POWINIEN MÓC OSIEDLAĆ SIĘ W POLSCE

Jak Pan(i) sądzi, jakim obcokrajowcom należałoby pozwolić osiedlać się w Polsce? 
Proszę wskazać dowolną liczbę odpowiedzi.

Dane CBOS, II 2025 

52%

43%

42%

40%

36%

10%

6%

6%

Obcokrajowcom o kwalifikacjach zawodowych, 
na które jest w Polsce zapotrzebowanie

Członkom rodzin obcokrajowców już mieszkających 
w Polsce

Młodym, którzy mogą tu pracować i zakładać rodziny

Obcokrajowcom bliskim Polsce pod względem 
kulturowym lub religijnym

Obcokrajowcom uciekającym przed różnego rodzaju 
zagrożeniami

W Polsce powinien móc osiedlić się każdy, 
kto tego chce

W Polsce w ogóle nie powinni się osiedlać 
obcokrajowcy

Trudno powiedzieć
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WARUNKI NADANIA OBYWATELSTWA

Co, Pana(i) zdaniem, powinno przede wszystkim decydować o możliwości nadania cudzoziemcowi 
polskiego obywatelstwa? Proszę wybrać z podanej listy dwa najważniejsze czynniki.

Dane CBOS, II 2025 

53%

46%

37%

25%

14%

7%

4%

Brak przeszłości kryminalnej

Znajomość języka, historii i kultury Polski

Długość pobytu w Polsce

Posiadanie zawodu, na który jest w Polsce
zapotrzebowanie

Aktywny udział w życiu miasta, osiedla bądź wsi, w
której cudzoziemiec mieszka

Zrzeczenie się poprzedniego obywatelstwa

Trudno powiedzieć
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WARUNKI BYCIA POLAKIEM

Co, Pana(i) zdaniem, jest konieczne, aby uznać kogoś za Polaka? 

Proszę wybrać z podanej listy dwie najważniejsze cechy.

Dane CBOS, 2005–2025 

20%

69%

34%

25%

23%

14%

1%

2%

20%

59%

40%

29%

24%

7%

2%

1%

38%

36%

34%

34%

31%

3%

3%

1%

Aby mówił po polsku

Aby on sam czuł się Polakiem

Aby był obywatelem polskim

Aby był polskiego pochodzenia – przynajmniej jedno 
z jego rodziców było Polakiem/Polką

Aby mieszkał na stałe w Polsce

Aby był katolikiem

Trudno powiedzieć

Coś innego

2005

2015

2025
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INTEGRACJA OBCOKRAJOWCÓW

Dane CBOS, II 2025 

%

Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza z następującymi stwierdzeniami?
Zgadzam 

się

Nie zgadzam 

się

Trudno 

powiedzieć

Każdy obcokrajowiec osiedlający się w Polsce powinien nauczyć się mówić po polsku 93 5 2

Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni się dostosować do naszej kultury, norm i wartości 92 4 4

Zarówno obcokrajowcy osiedlający się w Polsce, jak i Polacy powinni podejmować wysiłki, aby się 

wzajemnie zrozumieć i do siebie dostosować
86 9 5

Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni żyć między Polakami, a nie wśród innych 

obcokrajowców
77 10 13

Polska powinna wspierać obcokrajowców osiedlających się na jej terenie w nauce języka, 

zdobywaniu edukacji i pracy, aby mogli w pełni uczestniczyć w życiu publicznym
77 15 8

Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni móc zachowywać swoje zwyczaje i tradycje 71 19 9

Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni starać się nie wyróżniać, np. nosząc swoje 

tradycyjne stroje, takie jak burka lub turban
54 37 9

Osiedlanie się w Polsce ludzi różnych kultur może wzbogacić polskie społeczeństwo 53 33 14

Polskie państwo powinno ułatwiać obcokrajowcom osiedlającym się w Polsce pielęgnowanie ich 

obyczajów i tradycji, np. poprzez wspieranie szkół czy wydarzeń
47 40 12

Cudzoziemcy z danego kraju powinni móc żyć w Polsce obok siebie, zamieszkując np. określone 

dzielnice dużych miast, gdzie żyliby w zgodzie ze swoimi zwyczajami
27 62 12
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MODELE INTEGRACJI

Dane CBOS, II 2025 

Stwierdzenia dotyczące integracji imigrantów

Czynnik I Czynnik II Czynnik III

Model 

umiarkowanie 

wielokulturowy

Model 

asymilacyjny

Model 

separacyjny

• Polskie państwo powinno ułatwiać obcokrajowcom osiedlającym się w Polsce pielęgnowanie ich 

obyczajów i tradycji 0,754

• Osiedlanie się w Polsce ludzi różnych kultur może wzbogacić polskie społeczeństwo 0,702

• Polska powinna wspierać obcokrajowców osiedlających się na jej terenie w nauce języka, 

zdobywaniu edukacji i pracy, aby mogli w pełni uczestniczyć w życiu publicznym 0,702

• Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni móc zachowywać swoje zwyczaje i tradycje 0,693

• Zarówno obcokrajowcy osiedlający się w Polsce, jak i Polacy powinni podejmować wysiłki, aby się 

wzajemnie zrozumieć i do siebie dostosować 0,638

• Każdy obcokrajowiec osiedlający się w Polsce powinien nauczyć się mówić po polsku 0,723

• Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni starać się nie wyróżniać, np. nosząc swoje 

tradycyjne stroje, takie jak burka lub turban
0,692

• Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni się dostosować do naszej kultury, norm i wartości 0,649

• Cudzoziemcy z danego kraju powinni móc żyć w Polsce obok siebie, zamieszkując np. określone 

dzielnice dużych miast, gdzie żyliby w zgodzie ze swoimi zwyczajami 0,851

• Obcokrajowcy osiedlający się w Polsce powinni żyć między Polakami, a nie wśród innych 

obcokrajowców

-0,634

Procent wariancji wyjaśnionej 26 16 13
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PREFEROWANY MODEL INTEGRACJI OBCOKRAJOWCÓW 

A POGLĄDY POLITYCZNE

Dane CBOS, II 2025 

Lewicowe

Centrowe

Prawicowe

Nieokreślone

-1 0 1

Umiarkowanie wielokulturowy Asymilacyjny Separacyjny

średnie wartości czynników
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PREFEROWANY MODEL INTEGRACJI OBCOKRAJOWCÓW 

A PREFERENCJE PARTYJNE 

Dane CBOS, II 2025 

Koalicja Obywatelska

Trzecia Droga

Lewica

Prawo i Sprawiedliwość

Konfederacja WiN

Niezdecydowani

-1 0 1

Umiarkowanie wielokulturowy Asymilacyjny Separacyjny

średnie wartości czynników
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PREFEROWANY MODEL INTEGRACJI OBCOKRAJOWCÓW 

A ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ

Dane CBOS, II 2025 

Bardzo duże

Duże

Średnie

Niewielkie, nikłe

Żadne

-1 0 1

Umiarkowanie wielokulturowy Asymilacyjny Separacyjny

średnie wartości czynników



www.cbos.pl

Dziękujemy za uwagę
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